

# 我国英文科技期刊不同发展时期的国际组稿定位与策略\*

刘 丹

机械工业信息研究院《机械工程学报》编辑部, 100037, 北京

**摘要** 国际稿件数量和分布是衡量英文科技期刊学术内容国际化的显著指标,如何正确、有效地做好国际组稿工作对上述指标的提升具有决定性的作用。文章将我国英文科技期刊的国际化发展简要划分为起步期、发展期和稳定期3个不同阶段,分析不同阶段刊物的国际化发展特点,在此基础上探讨国际组稿工作的定位和基本策略。

**关键词** 科技期刊;国际组稿;定位;策略

**Orientation and strategy on soliciting international contributions of English sci-tech journals in China**//LIU Dan

**Abstract** The number and country distribution of international contributions are significant indexes for judging the internationalization on academic content of English sci-tech journals in China. Therefore, how to solicit international contributions efficiently will have great effect on improving the above indexes. In this paper, the author divides the internationalization development of English sci-tech journals in China into three different stages, i. e., initial period, grow-up period, and stable period. The developing characteristics of each period are analyzed, and the orientation and strategies on soliciting international contributions are discussed furthermore.

**Keywords** sci-tech journal; soliciting international contributions; orientation; strategy

**Author's address** Editorial Office of Chinese Journal of Mechanical Engineering, China Machinery Industry Information Institute, 100037, Beijing, China

**DOI**:10.16811/j.cnki.1001-4314.2016.05.028

近年来,随着科技期刊国际化发展步伐的加快,我国对于英文科技期刊的扶持力量逐年加大;但总体而言,英文科技期刊在全国近5000种科技期刊中的比例依然很少。以中国科协旗下的科技期刊为例,截至2013年8月底,科技期刊总数为1056种,英文期刊有86种,仅占总数的8.1%。然而,在2013年被Web of Science收录的71种中国科协科技期刊中,有56种为英文期刊;进入Q1和Q2区共有18种期刊,其中17种均为英文期刊<sup>[1]</sup>。由此可以看出,我国各个学科领域内的英文期刊肩上的担子都很重,期刊运营及发展的国际化已经成为了一项重要使命。

科技期刊的国际化是一个比较宏观的概念,包括

很多不同的特性。其中期刊学术内容的国际化指标一般通过国际论文数量来衡量,即在统计期内某国主办的期刊刊载的非本国作者发表论文篇数,即国际论文篇数<sup>[2]</sup>;因此,如何做好国际组稿工作已成为英文期刊国际化发展的一个重要议题。英文期刊的国际组稿工作不可一概而论,应根据刊物不同发展阶段的特点,制订有针对性的国际组稿策略,从而成为具有自身特色的国际化刊物。

## 1 英文科技期刊的国际化发展阶段

由于历史原因,我国的英文期刊相对而言创刊时间都比较短,大部分都还处于起步和发展阶段。国际化是所有英文期刊的一项重要发展目标,在国际化发展道路上,各家英文期刊应对自身发展所处的不同阶段进行清晰判断。简言之,可以将我国英文期刊的发展阶段分为起步期、发展期和稳定期<sup>[3]</sup>。

**1.1 起步期** 起步期一般指创刊的前5年左右。由于我国是非英语国家,作者撰写英文稿件的积极性不高,即便撰写也是为了完成所在单位的硬性指标,那么对于一种全新的英文期刊,没有SCI、EI等知名检索机构收录的光环,很难马上吸引到优秀的国内外稿源;因此,在创刊伊始,吸引国内外优秀稿源、提升知名度是办刊的首要工作。

**1.2 发展期** 发展期是指刊物在经过一段时间的出版运营后,提升了国内知名度,具有一定的影响力后,向着更深层次目标发展的时期。在这个阶段,刊物一般已经有了稳定的国内英文稿源,准备向着被国际知名检索系统收录的目标进发,或者刚刚被收录,准备进一步扩大自身的国际影响力。在有了充足的国内英文稿源支持的前提下,刊物的学术内容国际化应作为这一阶段的重点发展目标。

**1.3 稳定期** 经过一段时间的发展上升期,由于不同学科的发展特点不尽相同,因此英文期刊的发展会慢慢减缓,达到一个相对的稳定期。此时期刊的各项指标基本达到较为理想的状态,并具备一定的国际知名度,为后续的发展奠定了一个非常稳固的基础。在这个阶段,刊物已基本完成了从量变到质变的飞跃,所应考虑的是如何精益求精,如何利用品牌效应来实现质的飞跃。

\* 中国科技期刊国际影响力提升计划项目(2013—2015年度)(科协学函字[2013]214号)

## 2 不同发展时期国际组稿的定位与策略

吸引优秀国际稿源一直是国内英文期刊提升国际化程度的一项重要举措,也一直是我国英文期刊国际化的一个瓶颈。在国际组稿工作的开展过程中,除了学习知名刊物的做法外,也要从刊物自身的发展阶段出发,因时因地制宜制订组稿策略,从而实现从无到有,从量变到质变,并走出适合我们自己的国际化发展道路。

**2.1 起步期实现从无到有,吸引眼球** 对于一种刚刚创刊的英文期刊,没有SCI、EI等知名检索机构收录的光环,很难马上吸引到国际稿源。如何实现从无到有,是应首要考虑的问题,此时“人脉”将起到至关重要的作用。

首先,编委推荐和约稿是获取国际稿件的一条有效途径,也是大家广泛采用的组稿策略<sup>[4-5]</sup>。

其次,由于现代科学技术发展瞬息万变,很多科技刊物的主编逐渐学者化<sup>[6]</sup>。那么,对于一些学者型主编或编辑而言,昔日的老师、同僚、同窗好友都有可能成为国际稿源的推荐者甚至是作者。

此外,大部分国际学术会议的专题报告都是介绍本领域学科研究的最新进展和热点问题,主讲人一般都是本领域的权威专家,由于很多统计数据都表明综述类文章的被引频次普遍比同期其他文章要高<sup>[7]</sup>;因此,将一些国际性会议中的专题报告汇总归纳后以通报、综述等形式刊出也是一种不错的选择。

通过上述组稿策略,处于起步期的英文期刊要实现国际稿件从无到有的过渡。暂时约不到一些国际权威学者的稿件也不必着急,但一定要保证所刊登的国内外稿件都代表着当前的热点研究方向。从另一个角度来看,随着我国对科研工作的高度重视,很多国内的科研团队所进行的研究工作都已经达到国际领先水平,国际关注度很高;因此,可以先通过约请这些团队的优秀稿件,吸引国际作者的关注,同时提高刊物自身的国际知名度,为吸引国际稿件起到抛砖引玉的重要作用<sup>[8]</sup>。

**2.2 发展期实现从量变到质变,提升高度** 进入发展期后,英文期刊在国际组稿工作中首要考虑的是如何提高各项国际化指标,比如国际论文刊登比例、引用频次、涉及的国家数量、涵盖的地域范围,等等,这些因素都是衡量刊物国际化程度的重要指标<sup>[9]</sup>。在这一阶段,刊物的国际稿源已经达到原始积累,国际投稿量相比起步期要更加充沛;因此在国际组稿工作中,要将眼光放高放远。

对已经刊出的国际优秀稿件的作者进行定期回访,跟踪报道其所在学术团队的最新科研成果,形成系列化<sup>[10]</sup>;聘请国际权威专家担任国际特约主编或区域

主编,由他们出面组织专栏乃至专刊:这些举措对于刊物的国际影响力及各项学术指标的提升都会卓有成效。此外,定期对国际稿件的国家分布进行统计,有的放矢地在稿源相对较少的国家约请稿件,不断扩大国际稿件的地域性涵盖面,也是英文期刊在发展期国际组稿工作中需要不断拓展的一个方面<sup>[11]</sup>。

**2.3 稳定期宁缺毋滥,精益求精** 进入稳定期的英文期刊,各项指标基本已达到较为理想的状态,并具备一定的国际知名度,已经可以通过品牌效应受到不少国际作者的青睐,国际稿源充足。此时,国际组稿工作要遵从宁缺毋滥、精益求精的原则,刊物所应考虑的问题则是如何实现质的飞跃,如何寻找能够处于领跑位置或者能够引起世界范围内大讨论的国际稿件,如何实现通过单篇稿件的被引频次来进一步稳固刊物的国际学术地位。

由于受到客观条件的限制,我国大部分学术期刊编辑没有太多面对面与国际知名学者交流的机会,也很难经常赴境外参加大型的国际学术会议,那么要想抓住国际热点学术研究的脉搏,约请国际优秀稿件,则须另辟蹊径。随着网络化时代的来临,通过网络追踪学科发展是一条方便快捷且高效的途径<sup>[12]</sup>。比如时刻关注《Science》《Natural》等知名刊物的网站,通过网站上的信息了解热点研究方向和研究团队,一方面可以直接与这些研究团队联系约稿事宜,另一方面可借由他们文章的参考文献等信息知晓还有哪些研究团队在进行类似的研究,从而将其纳入自己的组稿范畴。从另一个角度来看,与这些研究团队的学术主张持相反意见的学者也需要重点考量,只要有理有据,他们的稿件也同样会引起学术界的广泛关注。

## 3 结束语

英文科技期刊是作为国际科学研究成果展示和交流的载体和平台,对于一个国家科学研究的发展具有举足轻重的指导和促进作用。清除了语言的障碍,全世界有着相同学术志向的学者们都可以通过高水平的英文期刊互通有无。从这个角度来看,国际组稿工作所带来的社会效益绝不仅仅局限于提高刊物的国际化指标和提升刊物自身知名度上面;因此,如何根据自身刊物的特点,制订符合实际的国际组稿策略是每一家英文期刊都要高度重视的问题。初期好高骛远、盲目追从,后期畏首畏尾、止步不前,都可能会阻碍刊物的学术质量国际化发展的脚步。在不同时期选择不同的国际组稿方向和策略,可以事半功倍,为稳步实现刊物的国际化发展打下坚实的基础。